
a manevrabilităţii conţinutului Caietelor prin tipărirea pe foi volante, numerotate separat şi păstrate într-o 
mapă nu-şi atinge scopul; această soluţie impune practic reclasarea repetată a ansamblului în timpul lucrului; 
în plus, numerotarea separată a fiecărei fişe induce confuzie şi dificultăţi de citare. lnconvenientele acestea 
se puteau remedia uşor prin legarea "clasică" a fişelor în volum sau perforarea standard pentru fixarea într-un 
clasor sau dosar. 

·' 
H. CAMPS-FABRER, D. RAMSEYER, D. STORDEUR, avec la collaboration de D. BUISSON et 
N. PROVENZANO, Cahier III. Poinqons, pointes, poignards, aiguilles, 
Publications de l'Universite de Provence, Aix-en-Provence, 1990, 214 p. 

Publicat în 1990 sub egida prestigioasei Universite de Provence 
(Aix-en-Provence), Caietul III a fost rezervat vârfurilor diverse, de la 
modestele şi banalele aşchii de os ascuţite la un capăt, continuând 
cu "străpungătoarele" şi ajungând la acele de cusut şi la purnnale. 
Începând cu acest Caiet, editorii au optat pentru legarea clasică a 
volumului (broşat), renunţându-se la formula prezentării conţinutului 
sub forma fişelor volante, soluţie incomodă atât la manevrare, cât 
şi (mai ales) la citare, generând frecvent confuzii (variabile de la 
utilizator la utilizator). lrnpedimentele însă nu au fost eliminate 
total, deoarece s-a păstrat numerotarea autonomă a paginilor pentru 
fiecare fişă tipologică (de la 1 la n) , astfel că se menţin dificultăţile 
citării foarte clare a sursei şi confuzia trimiterii, mai ales când este 
vorba de a indica o parte a conţinutului unei fişe. Din punct de 
vedere cronologic, piesele incluse şi analizate sub toate aspectele 
în Caietul III sunt datate din paleoliticul superior şi până în epoca 
bronzului inclusiv. Conform specificului seriei, volumul debutează 
cu fişa generală, tipărită pe hârtie colorată (cărămizie), cuprinzând: 
definiţia sintetică a fiecărui tip (materialele se referă aproape exclusiv 
la Europa Occidentală şi Centrală, depăşind rareori bazinul mijlociu 
al Dunării); istoricul descoperirilor (prezentarea pieselor princeps); opţiunile metodologice şi convenţiile 

(tipologie; studiul tehnic extensiv, irnplicând abordarea tuturor aspectelor legate de procurarea materiilor 
prime, fabricarea- debitaj, fasonare, amenajări specifice etc.- şi utilizarea artefactelor); bibliografia care a stat 
la baza elaborării Caietului. Obiectele alungite şi ascuţite la unul sau la ambele extremităţi au intrat în gama 
artefactelor de uz curent ale omului preistoric încă din paleoliticul mijlociu. Ele constituie, practic, obiectele 
cele mai numeroase realizate din materii dure animale (os, corn de cervide, fildeş, mai rar dinţi), fiind prezente 
constante în inventarul diverselor situri. Rolul lor funcţional acoperă activităţi de mare diversitate, de la 
perforarea pieilor în vederea asamblării lor prin coasere, la împletit, ţesut, cusut, decorarea ceramicii, cultivarea 
plantelor, vânătoare, pescuit ş.a . Caietul III reţine 19 tipuri, definite pe criterii morfologice, anatomo-specifice 
şi funcţionale. Aceste tipuri sunt reunite în trei grupe distincte (cu excepţia primului): 1. vârf "de economie"; 
1. vâJ.·furi arnenajate pe oase care păstrează o epifiză întreagă: 2. vârf pe tibia de Ovis/Capra; 3. vârf pe tibia 
de leporide; 4. vârf pe fibula de suide sau mamifer mic; 5. vârf pe ulna întreagă de mamifer mare sau mic; 6. 
vârf pe metapod întreg de mamifer mic; 7. vârf pe rază de corn de cerb; Il. vârfuri amenaja te pe oase despicate 
sau prelucrate prin abraziune: 8. vârf pe metapod despicat de rumegător mic (canal medular aparent); 9. vârf 
pe metapod de rumegător mic prelucrat prin abraziune; 10. vârf pe aşchie regularizată sau nu la extremitatea 
proximală; 11. vârf plat pe coastă; 12. vârf bifid (dublu) pe metapod; 13. piepten din corn de" cerb (de dărăcit 
lână); III. vârfuri fasonate integral: 14. vârffasonat integral; 15. vârf dublu; 16. ac de cusut rectiliniu; 17. ac de 
cusut curb; 18. ac din corn de cerb sau os cu ureche laterală; 19. pumnal plat cu margini tăioase . Remarcăm 
prezenţa unor tipuri comune, care traversează mai multe epoci - ajungând până în contemporaneitate - fără 

modificări notabile ale parametrilor morfo-tipo-funcţionali (este, spre exemplu, cazul vârfului realizat pe 
metapod sau semimetapod de ovicaprine), dar şi existenţa unor tipuri cu rol marcat de "fosilă indicatoare" 
pentru culturile paleoliticului superior, ale neoliticului şi epocii bronzului (acul de cusut, purnnalul, pieptenul 
de dărăcit). Notabilă este apariţia, în cadrul culturii solutreene, a acului de cusut cu ureche, invenţie paleolitică 
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rămasă neschimbată şi aflată încă în uzul curent al umanităţii. Remarcăm în cuprinsul Caietului III ilustrarea 
bogată a efectivelor aferente fiecărui tip, hărţile precizând răspândirea descoperirilor, dar mai ales grija pentru 
reconstituirea în scheme explicative a etapelor fabricării artefactelor ("chaîne qperatoire"). Aceeaşi grijă se 
manifestă în elucidare aspectelor funcţionalităţii, prin analiza şi ilustrarea fofoW"afică a urmelor de uzură 
specifice, precum şi a rezultatelor studiilor experimentale, realizate după un protocol perfect controlat. În acest 
sens evidenţiem contribuţiile devenite deja clasice în domeniu datorate Henriettei Camps-Fabrer (vârfurile pe 
metapodii de ovicaprine) şi Daniellei Stordeur (acele de cusut). 

H. BARGE-MAHIEU, C. BElllER, H. CAMPS-FABRER, P. CATIELAIN, L. MONS, N. PROVENZANO, 
Y. TABORIN avec la collaboration deP. BIDART, S. BOTT, S.-Y. CHOÎ, Cahier W. Objets de parure, 
Publications de l'Universite de Provence, Aix-en-Provence, 1990, 454 p. 

Caietul rv, rezervat obiectelor de podoabă, este cel mai consistent (până acum) în cadrul seriei, reunind, 
într-un număr impozant de pagini, contribuţiile unor cercetători de marcă ai preistoriei europene şi mondiale. 
Fişa generală ne oferă definiţiile diverselor artefacte încadrabile în categoria respectivă, criteriile clasificării 
lor, repartiţia geografică a materialelor studiate (preponderent jumătatea occidentală a Europei), convenţiile 

adoptate- explicate foarte clar. Repertoriul tipologie include, pe criterii 
morfologice, 12 tipuri, majoritatea cu mai multe subtipuri: 1. dinţi 

perforaţi; 2. cochilii perforate; 3. pandantive; 4. contururi decupate; 
5. rondele şi discuri; 6. mărgele; 7. inele; 8. plachete-pandantive 
multiperforate; 9. distanţiere cu perforaţie înT; 10. nasturi şi distanţiere 
cu perforaţie în ,V; 11. ace de podoabă; 12. piepteni. Sub raport 
cronologic ne plasăm în acelaşi larg interval cuprins între paleoliticul 
superior şi epoca bronzului, respectat pentru majoritatea Caietelor care 
formează seria prezentată. Marcate de o extremă diversitate, obiectele de 
podoabă îşi relevă complexitatea şi în planul alegerii materiilor prime, 
a procedeelor de fabricare şi a utilizării. În plus, aceste artefacte sunt 
individualizate de semnificaţia lor simbolică şi de rolul de marcatori 
socio-culturali. O altă dimensiune aparte este dată de descoperirea 
lor în contexte primare privilegiate, cum sunt cele funerare, ceea ce 
permite precizarea modului de folosire, de asemenea caracterizat prin 
diversitqtea soluţiilor: atârnare ca obiect unic; şirag - colier; brăţară; 
fixare pe suporturi- fâşii- de piele sau material textil; coasere pe piese 
vestimentare sau alte obiecte din piele sau material textil; combinarea 
mai multor tipuri de piese de podoabă în acelaşi ansamblu (de exemplu: 

coliere din dinţi, cochilii, mărgele) ş.a. Procedeele de fabricare reclamă aproape invariabil recursul la diferite 
tehnici de perforare, de înaltă expresivitate în plan paleotehnologic, ale căror particularităţi pot fi astfel 
studiate în evoluţia lor, uneori fiind aplicate pe acelaşi tip de materie primă, dar în cadrul unor epoci şi culturi 
diferite. Un loc aparte ocupă podoabele decorate cu motive geometrice sau figurative gravate sau în relief 
(gama pandantivelor şi a rondelelor), cele mai spectaculoase piese fiind acelea databile în paleoliticul superior 
şi epipaleolitic, descoperite în Europa Occidentală . De remarcat că fenomenul artei mobiliere a paleoliticului 
superior şi epipaleoliticului a fost definit recent în lumina noilor progrese metodologice ale domeniului şi în 
cazul teritoriului României ( cf. C. Beldiman, Arta mobilieră paleolitică şi epipaleolitică în România. De la gest 
la reprezentare, 2002, manuscris); în elaborarea acestei lucrări, conţinutul Caietului IV s-a dovedit un reper 
metodologie şi documentar indispensabil. De mare utilitate ni se par, precum în cazul majorităţii Caietelor, 
inserţiile sistematice de scheme, care oferă propunerea de reconstituire a etapelor operatorii ale fabricării şi 
folosirii artefactelor discutate, ca şi ilustrarea studiilor experimentale (a se vedea, în acest sens, cazul rondelelor 
realizate pe fragment de mandibulă de bovine, al cochiliilor perforate etc.). 

Trebuie accentuat, în finalul prezentării, faptul că aceste două Caiete (III şi IV) reprezintă unele dintre cele 
mai importante volume ale seriei, atât datorită frecvenţei specifice a artefactelor studiate, cât şi importanţei lor 
în plan crono-cultural şi paleotehnologic. 
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